

## RÓZNE

### UNIVERZITNÝ PROFESOR MICHAL TOPOLSKÝ PÄTDESIAŤROČNÝ

6. apríla tohto roku dožíva sa päťdesiatich rokov svojho života Michal Topolský, profesor Vysokej školy pedagogickej v Bratislave.

Pochádza z chudobnej rodiny. Gymnázium začal študovať v Petrovci a dokončil v Novom Sade, kde aj maturoval roku 1926. Vysokú školu vyštudoval na Filozofickej fakulte Karlovej univerzity v Prahe. Roku 1934 mu bol udelený doktorát filozofie a stal sa profesorom na slovenskom gymnáziu v Petrovci. Popri svojej pedagogickej činnosti pracoval aj verejne; pracoval v Matici slovenskej, písal do rôznych časopisov a najmä spolupracoval pri vydávaní časopisu Matice slovenskej *Náš život*, ktorého sa stal aj vedúcim redaktorom po spisovateľovi J. Čajakovi st. Počas vojny ako národovec a protifišasticky zmýšľajúci človek bol aj väznený.

Roku 1943 vyšiel v Petrovci prvý zväzok jeho diela *V hľadaní človeka*, ktorý je venovaný najmä otázkam teórie poznania. Po skončení vojny pôsobil ešte krátky čas v Petrovci ako profesor.

Po svojom príchode na Slovensko stal sa profesorom Pedagogickej fakulty v Bratislave. Od tých čias pracuje sústavne v oblasti marxisticko-leninskej filozofie. Vo filozofických časopisoch Slovenskej akadémie vied (*Philosophica slovacica*, *Filozofický zborník*, *Filozofický časopis*), ďalej v časopise *Pod zástavou socializmu* a inde uverejňoval články, štúdie a recenzie. Uplatňoval v nich požiadavku učiť sa zo sovietskej filozofie a tvorivo si osvojuvať marxizmus-leninizmus. Venoval sa najmä problémom teórie poznania, vedeckej metodológie a bojoval proti prežitkom buržoázných ideológií. V najnovšej dobe pripravuje štúdiu o gnozeologických problémoch dialektického materializmu. Je dobrým znalcom sovietskej filozofie a už od svojho príchodu na Slovensko ju energicky a tvorivo aplikuje.

Slovenskí filozofickí pracovníci mu do jeho ďalšej vedeckej a pedagogickej práce na poli filozofie želajú mnoho úspechov.

*Red.*

### KONFERENCIA O ŽIVOTE A DIELE LUDOVÍTA ŠTÚRA

V dňoch 5.—7. decembra minulého roku konala sa za účasti zahraničných vedeckých pracovníkov vedecká konferencia o živote a diele Ludovíta Štúra, ktorú organizačne pripravil Historický ústav SAV. Konferencia bola vlastne prípravou k dôstojnému osláveniu Štúrovej storočnice, ktoré prebieha tohto roku a ktorým náš národ a ľud vzdáva hold jednému zo svojich najväčších synov — Ludovítovi Štúrovi a jeho spolubojovníkom.

Ráz konferencie bol pracovný. Séria referátov, ktoré si pracovníci jednotlivých ústavov a odborov plánovite a pečlivo pripravili, mala vyčerpať pokiaľ možno úplne mnohostrannú Štúrovu činnosť, vrhnúť správne svetlo aj na jeho život, jeho osobnostný vývin a zhodnotiť celkove Štúrov význam pre rozvoj nášho národného života a národnej kultúry v prvej polovici minulého storočia.

V prvom cykle referátov „Život a svetonáhľad L. Štúra“ odzneli nasledovné referáty: *Ludovít Štúr v našom národnom živote tridsiatych rokov XIX. storočia* (doc. Karol Goláň), *Verejná a politická činnosť Ludovíta Štúra v rokoch 1840—1849* (doc. Jaroslav Dubnický), *Ludovít Štúr v slovenskom živote po roku 1849* (akademik Andrej Mráz), *Svetonáhľad Ludovíta Štúra* (dr. Elena Várossová).

V druhom cykle referátov „Boj Ludovíta Štúra za sociálny pokrok“ boli prednesené